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Инфляционные ожидания населения

Снижение цен на рынке плодоовощной продукции на фоне поступления нового уро‑
жая, а также замедление инфляции в целом способствовали снижению в августе 2017 г. 
инфляционных ожиданий населения на год вперед, рассчитанных с использованием раз‑
личных методов. Наблюдаемая инфляция продолжала уменьшаться. Однако проинфля‑
ционные риски по‑прежнему сохраняются. Для удержания инфляции вблизи целево‑
го значения и дальнейшего снижения инфляционных ожиданий Банк России сохраняет 
умеренно жесткую денежно-кредитную политику.

В августе 2017 г. инфляционные ожи‑
дания населения на следующие 12 меся‑
цев ожидаемо снизились. Прямая оценка 
«инФОМ» (медианное значение), рассчи-
танная по ответам на вопрос об уровне ин-
фляции, уменьшилась до  минимального 
значения за  всю историю наблюдений 
(на 1,2 п.п., до 9,5%). Оценки инфляцион‑
ных ожиданий, сделанные Банком Рос‑
сии на  основе данных опроса «инФОМ», 
также снизились (3,7%1 в  августе после 
4,1 – 4,2% в июле).

Позитивная динамика отмечается и в от-
ветах на  вопросы о  росте цен в  следую-
щем месяце (рис. 22), а  также об  измене-
нии инфляции в  следующем году (рис. 5): 
настроения участников опроса значитель-
но улучшились после временного ухудше-
ния в июле.

Нормализация рыночной конъюнкту-
ры на  рынке плодоовощной продукции 

1 Различия в оценках «инФОМ» и Банка России носят 
методологический характер. Прямая оценка «ин‑
ФОМ» получена на  основе ответов респондентов 
на вопрос о том, в каком интервале будет находить‑
ся инфляция («интервальная» оценка). При расчете 
вероятностной оценки Банк России использует от‑
веты не о конкретных значениях темпов роста цен, 
так как респонденты могут испытывать затрудне‑
ния с выбором числового интервала, а только об из‑
менении инфляции. Затем эти ответы «накладыва‑
ются» на уровень текущей инфляции для получения 
вероятностной оценки. Подробно с указанными ме‑
тодиками можно ознакомиться на сайте Банка Рос‑
сии в  разделе «Денежно-кредитная политика / Ин‑
фляция и инфляционные ожидания».

2 Здесь и  далее  – ссылки на  рисунки и  приложе‑
ния Краткого отчета по  восьмому опросу (август 
2017 г.). 

на  фоне поступления нового урожая спо-
собствовала тому, что среди причин уско-
рения роста цен в  августе респонденты 
значительно реже указывали на сниже‑
ние урожая овощей и фруктов из‑за пло‑
хой погоды (приложения 1 – 2). А в ответах 
на  вопрос о  товарах и  услугах, рост цен 
на которые за последний месяц был очень 
сильным (рис. 3), реже упоминались фрук-
ты и  овощи. Обеспокоенность населения 
ростом цен на остальные товары и услуги 
практически не  изменилась. Заметно воз-
росла только частота упоминания жилищ-
но-коммунальных услуг, что связано с пла-
новой индексацией тарифов ЖКХ в июле.

Cохраняется тенденция к  уменьшению 
оценок наблюдаемой инфляции, сфор-
мировавшаяся с  середины 2016 года. На-
блюдаемая за год инфляция в августе сни-
зилась (на  0,6  п.п., до  11,3%), достигнув 
минимального значения с  начала 2014  г. 
(рис. 6). Уменьшилась доля респондентов, 
которые отмечали сильный рост цен за по-
следний год: про инфляцию свыше 25% го-
ворили лишь 13% опрошенных. Значения 
ожидаемой и  наблюдаемой респонден‑
тами инфляции превышают уровень ин‑
фляции, фиксируемый Росстатом.

Практически не изменялось в послед‑
ние месяцы мнение респондентов о до‑
стижении инфляцией целевого уровня: 
около половины ответивших считают, что 
инфляция будет заметно выше целевого 
уровня (4%) как в конце 2017 г. (рис. 8), так 
и в трехлетней перспективе (рис. 9). Веро-
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ятно, это связано с инерционностью инфля-
ционных ожиданий.

Сложившийся характер инфляционных 
ожиданий указывает на  сохраняющиеся 
проинфляционные риски. Однако закре-

пление инфляции вблизи целевого уров-
ня (4%) в условиях сохранения умеренно 
жесткой денежно-кредитной политики 
будет способствовать дальнейшему сни‑
жению инфляционных ожиданий.
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Потребительские настроения населения

В августе 2017 г. оценки изменения материального положения за год продолжили по‑
степенно улучшаться, а ожидаемые изменения стабилизировались на уровне выше про‑
шлого года. На фоне улучшения материального положения люди реже стали говорить 
о необходимости экономить и чаще – о возможности делать сбережения. Индекс потре‑
бительских настроений в августе возрос.

В  августе 2017  г. улучшились оцен‑
ки изменения материального положе‑
ния за последний год (рис. 16). Доля тех, 
кто считает, что их материальное положе-
ние за последний год ухудшилось, снижа-
ется с начала 2016 года. Однако улучшение 
материального положения все еще отме-
чает лишь малая доля опрошенных (12%): 
традиционно большинство респондентов 
(55%) говорят о его неизменности. Вместе 
с  тем ожидания улучшения материально-
го положения в  следующем году (рис. 17) 
остаются относительно стабильными после 
их роста в течение 2016 года. Доли тех, кто 
ожидает улучшения и  ухудшения матери-
ального положения в следующие 12 меся-
цев, находятся практически на одном уров-
не (20 и 18% соответственно) (рис. 17).

На  фоне улучшения материального по-
ложения респонденты реже говорили о не-
обходимости экономить на  повседневных 
расходах (рис. 34). Среди товаров, на кото-
рых опрошенные стали меньше экономить, 
чаще всего назывались мясо и птица, сыр 
и  колбасы, одежда и  обувь, рыба и  море-
продукты, фрукты и  овощи, кондитерские 
изделия, услуги кафе и  ресторанов (рис. 
33).

Улучшение материального положения 
повлияло и на ситуацию со сбережениями. 

Доля респондентов, которым удалось хоть 
что‑то  отложить за  последний месяц (рис. 
27), после значительного снижения верну-
лась к уровню середины 2014 г., когда этот 
вопрос только начал задаваться. Вблизи 
исторического максимума находится и доля 
респондентов, называющих текущее время 
подходящим для сбережений (рис. 22).

Население все еще придерживается сбе-
регательной модели поведения. На это ука-
зывает баланс ответов о  благоприятности 
текущего времени для крупных покупок, 
который с начала 2015 г. остается в отри-
цательной области (рис. 20). Наблюдаемое 
снижение доли ответов о том, что текущее 
время не  подходит для крупных покупок, 
является традиционным для летних меся-
цев. Оно связано с сезонным ростом рас-
ходов на отдых и текущий ремонт (рис. 21).

Результаты августовского опроса указы-
вают на постепенный рост оптимизма насе-
ления, что согласуется с динамикой индек-
са потребительских настроений, который 
сохранил тенденцию к росту (рис.13). Мак-
симальный оптимизм респондентов на-
блюдался в ответах на вопрос о ситуации 
с безработицей в ближайший год (рис. 15). 
Улучшению потребительских настроений 
населения также способствовало сниже-
ние инфляции.
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Параметры опроса  

Август 2017 г. 8-й опрос (58 волна) 
 

Метод Стандартизированный опрос населения 
по репрезентативной общероссийской выборке. 

Исследуемая совокупность Взрослое население РФ (граждане старше 18 лет). 

Выборка опроса 

Территориальная трехступенчатая стратифицированная 
выборка домохозяйств. На первом этапе отбирались 
административные районы субъектов РФ, на втором --- 
населенные пункты или избирательные участки внутри 
районов, на третьем --- производился отбор домохозяйств 
маршрутным методом. Выборка репрезентирует 
население России в возрасте 18 лет и старше. 

Количество респондентов 2000 человек. 

География опроса 105 населенных пунктов в 55 субъектах РФ. 

Сроки проведения полевых работ 8 –15 августа 2017 г. 

Технология опроса Интервью по месту жительства в режиме «face-to-face». 

Статистическая погрешность Не превышает 3,3%. 

 

Опрос населения проводился по анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. При ответе 
на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подходящий для него вариант ответа 
(один или несколько) из числа предложенных. В ряде случаев интервьюер показывает 
респонденту карточку с перечнем вариантов ответа. При ответе на открытый вопрос респонденту 
предлагается самому сформулировать один или несколько вариантов ответа. Интервьюер просто 
читает формулировку вопроса и не приводит никаких вариантов ответа. 
 
К настоящему моменту проведено уже пятьдесят восемь волн исследования: в декабре 2009-го, 
апреле, июне, сентябре и декабре 2010-го, июле, сентябре и декабре 2011-го, июле, сентябре, 
ноябре, декабре 2012-го, марте, июне, сентябре и декабре 2013-го, феврале 2014 года и 
ежемесячно --- начиная с апреля 2014 года. В данном отчете приведены результаты исследований 
с января 2015 года.  
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Мониторинг инфляционных ожиданий  

Рис. 1. Оценки роста цен за прошедший месяц 

Как, по Вашему мнению, в целом изменились цены на продукты питания, непродовольственные товары  
и на услуги за прошедший месяц?1 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 

Рис. 2. Ожидания роста цен в следующем месяце 

Как, по Вашему мнению, в целом изменятся цены на продукты питания, непродовольственные товары 
и на услуги в следующем месяце?2 

Данные в % от всех опрошенных 

 
  

                                                 
1 Вариант «снизились» (выбрали менее 1%) отображен на графике вместе с позицией «не изменились». 
2 Вариант «снизятся» (выбрали менее 1,5%) отображен на графике вместе с позицией «не изменятся». 
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Рис. 3. Товары и услуги, рост цен на которые наиболее заметен россиянам  

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц выросли 
очень сильно? (Карточка, любое число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 4. Оценки роста цен за прошедший год 

Как,  по Вашему мнению, в целом менялись цены за прошедшие 12 месяцев (год)?3 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 5. Ожидания роста цен через год 

Как,  по Вашему мнению, в целом будут меняться цены в следующие 12 месяцев (год)?4 

Данные в % от всех опрошенных 
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4 Вариант «будут снижаться» (выбрали менее 1%) на графике не отображен. 

63
71 72 71 72 70 66 68 67 66 65 62 61 61 60 60 57 56 54 51 48 47 45

37 36 34 36 35 31 34 35 29

33
24 22 23 23 25

26 25 26 28 28 31 32 31 29 31 33 34 36
33 38 39 40

48 48 51 48 50
50 47 49

52

2 2 3 4 3 2 4 4 4 3 4 4 3 4 7 5 6 6 7
9 9 8 9 9 10 9 10 10 12 13 9 12

3 3 2 3 3 3 4 4 3 3 4 3 4 5 4 5 5 4 4 6 5 6 6 5 6 6 6 5 8 6 7 7

ян
в.

15

ф
ев

.1
5

ма
р.

15

ап
р.

15

ма
й.

15

ию
н.

15

ию
л.

15

ав
г.1

5

се
н.

15

ок
т.1

5

но
я.

15

де
к.

15

ян
в.

16

ф
ев

.1
6

ма
р.

16

ап
р.

16

ма
й.

16

ию
н.

16

ию
л.

16

ав
г.1

6

се
н.

16

ок
т.1

6

но
я.

16

де
к.

16

ян
в.

17

ф
ев

.1
7

ма
р.

17

ап
р.

17

ма
й.

17

ию
н.

17

ию
л.

17

ав
г.1

7

росли быстрее, чем раньше росли так же, как и раньше

росли медленнее или не изменились затрудняюсь ответить

23
15 14 10 9 11 11 16 17 14 19 19 21

15 18 15 14 13 16 16 13 14 13 13 12 11 11 11 11 12 17 12

51

47
42

41 41
46 45

46
52 50

52 50
56

56
58 57

53 51
55 51 56 55 56 59 59 62 59 59 58 60

59
60

14
20 28 33

28
24 26

21
19 21 15 18

11
15

14 14
19 21

16 18 17 16 16 15 15 13 15 16 16 16 11 12

13 18 17 16 22 20 19 17 13 14 15 12 12 14 10 13 14 15 13 15 13 16 15 13 14 14 15 14 16 13 14 16

ян
в.

15

ф
ев

.1
5

ма
р.

15

ап
р.

15

ма
й.

15

ию
н.

15

ию
л.

15

ав
г.1

5

се
н.

15

ок
т.1

5

но
я.

15

де
к.

15

ян
в.

16

ф
ев

.1
6

ма
р.

16

ап
р.

16

ма
й.

16

ию
н.

16

ию
л.

16

ав
г.1

6

се
н.

16

ок
т.1

6

но
я.

16

де
к.

16

ян
в.

17

ф
ев

.1
7

ма
р.

17

ап
р.

17

ма
й.

17

ию
н.

17

ию
л.

17

ав
г.1

7

будут расти быстрее, чем сейчас будут расти так же, как и сейчас

будут расти медленнее или не изменятся затрудняюсь ответить



 

Мониторинг инфляционных ожиданий 
 
 

 

 
© ООО «инФОМ»/ Август 2017 5
 

Рис. 6. Прямые оценки годовой инфляции: медианные5 значения 

Данные в % годовых 

 

 

 

Рис. 7. Доля считающих, что цены за год выросли более чем на 50% 

Данные в % от считающих, что цены за год выросли  

 

                                                 
5 Методика расчета медианы приведена в Приложении 2.  
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Рис. 8. Ожидания относительно уровня инфляции к концу 2017 года 

По официальным данным, в 2016 году рост цен в России составил 5,4%. Центральный банк РФ намерен добиться, 
чтобы к концу 2017 года рост цен не превышал 4% в год. Как Вы считаете, будет ли рост цен к концу 2017 года 
таким, как планирует Центральный банк?6 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

  

                                                 
6 Формулировка вопроса меняется от опроса к опросу, отражая текущие целевые установки Центробанка по 
инфляции. Предыдущая формулировка была такой: «По официальным данным, в 2015 году рост цен в России 
составил 12,9%. Центральный банк РФ намерен добиться, чтобы к концу 2017 года рост цен не превышал 4% в 
год. Как Вы считаете, будет ли рост цен к концу 2017 года таким, как планирует Центральный банк?» Варианты 
ответов: заметно выше, чем 4% в год; заметно ниже, чем 4% в год; примерно 4% в год; затрудняюсь ответить. 
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Рис. 9. Ожидания относительно уровня инфляции через три года 

Как Вы считаете, а через три года рост цен будет выше или ниже, чем 4% в год? Или он будет составлять 
примерно 4% в год? 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

47 51 46 47

21 19
21 20

5 3 3 3

28 27 30 30

май.17 июн.17 июл.17 авг.17

затрудняюсь ответить

заметно ниже, чем 4% в год

примерно 4% в год

заметно выше, чем 4% в год



 

Мониторинг инфляционных ожиданий 
 
 

 

 
© ООО «инФОМ»/ Август 2017 8
 

Рис. 10. Оценка динамики доходов и цен 

Скажите, пожалуйста, какое из высказываний лучше всего описывает, как соотносились Ваши доходы  
и цены за последний год? 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 

 

Рис. 11. Ожидания относительно динамики доходов и цен 

Как Вы думаете, а в следующем году как будут соотноситься Ваши доходы и цены? 
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Рис. 12. Адаптация к инфляции  

Скажите, пожалуйста, что из перечисленного Вы (члены Вашей семьи) начали делать за последний месяц?7 
(Карточка, любое число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 
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Потребительские и финансовые 
настроения  

 

Индекс потребительских настроений 

Рис. 13. Динамика ИПН8 и его субагрегатов в 2015–2017 годах 

Данные в пунктах 

 
 
  

                                                 
8 Методика расчета ИПН и его субагрегатов приведена в Приложении 2.  

83

79 78

84

89 90
87

84
81

85
82

80
78 79

81 81
84 83

86 87
90 91

88

92

99

92
94

91
93 94

92

97
88 88 89

97

103
100

99

94

91

97

92
89

86

90
92 93

97
95

97
99

102 102

98

104

113

104
106

100

103
105

102

106

75

65
62

65
69

74

70 69
67

67
68

66
64

61
64 64 64

66

69 68

72
75 73

75

79

74

77 77 78 78 79

84

50

60

70

80

90

100

110

120

ян
в.

15

ф
ев

.1
5

ма
р.

15

ап
р.

15

ма
й.

15

ию
н.

15

ию
л.

15

ав
г.1

5

се
н.

15

ок
т.1

5

но
я.

15

де
к.

15

ян
в.

16

ф
ев

.1
6

ма
р.

16

ап
р.

16

ма
й.

16

ию
н.

16

ию
л.

16

ав
г.1

6

се
н.

16

ок
т.1

6

но
я.

16

де
к.

16

ян
в.

17

ф
ев

.1
7

ма
р.

17

ап
р.

17

ма
й.

17

ию
н.

17

ию
л.

17

ав
г.1

7

индекс потребительских настроений (ИПН) индекс ожиданий индекс текущего состояния



 

Потребительские и финансовые настроения 
 
 

 

 
© ООО «инФОМ»/ Август 2017 11
 

Рис. 14. Динамика частных компонент ИПН9 в 2015–2017 годах 

Данные в пунктах 

 
 

  

                                                 
9 Методика расчета частных компонент ИПН приведена в Приложении 2.  
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Рис. 15. Динамика индексов по оценкам населением перспектив макроэкономических 
показателей10 

Данные в пунктах 

 
  

                                                 
10 Показатели «уровень производства» и «уровень жизни населения» рассчитываются как разница между ответами 
«вырастет» и «снизится» плюс 100, а показатели «ситуация с безработицей» и «ситуация с коррупцией» – наоборот, 
как разница между ответами «снизится» и «вырастет» плюс 100. Таким образом, рост показателей отражает 
позитивные тенденции в оценке населением динамики ситуации по этим направлениям, а их снижение – 
негативные. 

112105 108 113 118 110 114 111 110 117 110 111 103 108 104 104 110 108 110 116 117 118 113 116 123 110 116 113 116117 120 121

ян
в.1

5

ф
ев

.1
5

м
ар

.1
5

ап
р.

15

м
ай

.1
5

ию
н.

15

ию
л.

15

ав
г.1

5

се
н.

15

ок
т.1

5

но
я.1

5

де
к.1

5

ян
в.1

6

ф
ев

.1
6

м
ар

.1
6

ап
р.

16

м
ай

.1
6

ию
н.

16

ию
л.

16

ав
г.1

6

се
н.

16

ок
т.1

6

но
я.1

6

де
к.1

6

ян
в.1

7

ф
ев

.1
7

м
ар

.1
7

ап
р.

17

м
ай

.1
7

ию
н.

17

ию
л.

17

ав
г.1

7

уровень производства

67 61 63 73 81 74 76 71 69 74 67 66 60 64 65 67 69 70 79 78 82 80 76 81 89 75 82 76 84 82 87 87

ян
в.1

5

ф
ев

.1
5

м
ар

.1
5

ап
р.

15

м
ай

.1
5

ию
н.

15

ию
л.

15

ав
г.1

5

се
н.

15

ок
т.1

5

но
я.1

5

де
к.1

5

ян
в.1

6

ф
ев

.1
6

м
ар

.1
6

ап
р.

16

м
ай

.1
6

ию
н.

16

ию
л.

16

ав
г.1

6

се
н.

16

ок
т.1

6

но
я.1

6

де
к.1

6

ян
в.1

7

ф
ев

.1
7

м
ар

.1
7

ап
р.

17

м
ай

.1
7

ию
н.

17

ию
л.

17

ав
г.1

7

уровень жизни населения

69 65 67 69 72 68 67 66 64 68 64 68 64 66 61 64 61 65 60 65 60 63 60 65 69 67 64 64 60 59 61 59

ян
в.1

5

ф
ев

.1
5

м
ар

.1
5

ап
р.

15

м
ай

.1
5

ию
н.

15

ию
л.

15

ав
г.1

5

се
н.

15

ок
т.1

5

но
я.1

5

де
к.1

5

ян
в.1

6

ф
ев

.1
6

м
ар

.1
6

ап
р.

16

м
ай

.1
6

ию
н.

16

ию
л.

16

ав
г.1

6

се
н.

16

ок
т.1

6

но
я.1

6

де
к.1

6

ян
в.1

7

ф
ев

.1
7

м
ар

.1
7

ап
р.

17

м
ай

.1
7

ию
н.

17

ию
л.

17

ав
г.1

7

ситуация с коррупцией

64 50 52 60 72 68 64 60 60 65 56 59 50 51 55 48 54 60 59 63 66 64 64 66 71 66 70 63 67 65 63 70

ян
в.1

5

ф
ев

.1
5

м
ар

.1
5

ап
р.

15

м
ай

.1
5

ию
н.

15

ию
л.

15

ав
г.1

5

се
н.

15

ок
т.1

5

но
я.1

5

де
к.1

5

ян
в.1

6

ф
ев

.1
6

м
ар

.1
6

ап
р.

16

м
ай

.1
6

ию
н.

16

ию
л.

16

ав
г.1

6

се
н.

16

ок
т.1

6

но
я.1

6

де
к.1

6

ян
в.1

7

ф
ев

.1
7

м
ар

.1
7

ап
р.

17

м
ай

.1
7

ию
н.

17

ию
л.

17

ав
г.1

7

ситуация с безработицей



 

Потребительские и финансовые настроения 
 
 

 

 
© ООО «инФОМ»/ Август 2017 13
 

Материальное положение населения 

Рис. 16. Оценка изменения материального положения семьи за прошедшие 12 месяцев 

Как изменилось материальное положение Вашей семьи за последние 12 месяцев? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 17. Ожидания относительно изменения материального положения семьи в следующие 
12 месяцев 

Как, по-вашему, изменится материальное положение Вашей семьи в следующие 12 месяцев? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 18. Динамика доходов 

Скажите, пожалуйста, что из перечисленного произошло с доходами Вашей семьи за последний год?  
(Карточка, любое число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 

Изменения к лучшему Изменения к худшему 

 
 

Рис. 19. Медианное значение среднедушевого располагаемого дохода 

Данные в тыс. рублей 
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Потребительские настроения  

Рис. 20. Оценка благоприятности времени для крупных покупок 

Если говорить о крупных покупках для дома (таких как мебель, холодильник, бытовая электроника, телевизор), 
то как Вы считаете, сейчас в целом хорошее или плохое время для того, чтобы делать такие покупки? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

Приведены ответы без учета позиций «не хорошее, но и не плохое» и «затрудняюсь ответить». 

 

Рис. 21. Крупные расходы за последние три месяца 

Какие из перечисленных крупных расходов Вы (Ваша семья) сделали за последние три месяца?11 (Карточка, любое 
число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 
 

                                                 
11 На графике показаны позиции, которые в последнем опросе отметили 5% и более опрошенных. 
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Сберегательные настроения 
и поведение 

 

 

Сберегательные настроения  

Рис. 22. Оценка благоприятности времени для сбережений 

Если говорить в целом, то как Вы считаете, сейчас хорошее или плохое время для того,  
чтобы делать сбережения? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

Приведены ответы без учета позиций «не хорошее, но и не плохое» и «затрудняюсь ответить». 
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Рис. 23. Сбережения vs траты  

Если бы у Вас появилась сумма, равная примерно двум месячным доходам Вашей семьи, то как  
Вы предпочли бы ею распорядиться: потратить, в том числе на текущие нужды, или отложить, сохранить? 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 

 

 

Рис. 24. Установки относительно того, как лучше распоряжаться свободными деньгами 

Как Вы думаете, в настоящее время как лучше распоряжаться свободными деньгами: откладывать,  
беречь деньги или покупать на них крупные дорогостоящие товары? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 25. Предпочитаемая форма для осуществления сбережений 

Как Вы думаете, в какой форме сейчас лучше хранить сбережения: на счёте в банке (на депозите, счёте 
до востребования, счёте пластиковой карты) или в наличной форме (в том числе в банковской ячейке)? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 26. Оценка благоприятности обстановки в стране для осуществления инвестиций 

Сегодня обстановка в стране достаточно или недостаточно благоприятная для того, чтобы делать 
инвестиции, вкладывать деньги? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Сберегательное поведение   

Рис. 27. Сберегательное поведение в течение последнего месяца 

За последний месяц Вам удалось что-нибудь отложить после расходов на текущие нужды? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 28. Наличие сбережений в семье 

Скажите, пожалуйста, сегодня у Вас (у Вашей семьи) есть сбережения?  

Данные в % от всех опрошенных 
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Экономические настроения 

Восприятие динамики курса рубля к валютам 

Рис. 29. Ожидания относительно изменения курса рубля по отношению к доллару США 

Через год рубль по отношению к доллару… 
Данные в % от всех опрошенных 

 
 

Рис. 30. Предпочитаемая валюта для осуществления сбережений 

Если бы Вам сейчас пришлось выбирать, в чём хранить сбережения – в рублях или в иностранной валюте, –  
то что Вы выбрали бы? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Экономия  
в повседневной жизни  

 

Рис. 31. Отказ от ранее запланированных трат 

Скажите, пожалуйста, за последние три месяца Вам (Вашей семье) приходилось или не приходилось 
отказываться от каких-либо из запланированных ранее крупных расходов по причине отсутствия денег,  
в целях экономии?  

Данные в % от всех опрошенных 
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